

闲置民房焕发致富“蘑”力、果树残枝“点枝成金”

## 雪堰镇雪东村

# 探索循环经济 释放绿色潜力

本报讯 (记者 徐梦超) 走进位于雪堰镇雪东村的“蘑菇小屋”，一股清新的香气扑面而来，室内菇架林立，一簇簇新鲜的蘑菇从菌包中争相探出头来，菇盖饱满厚实、色泽鲜明。工人们正忙着整理菌棒、采摘菌菇、洒水保湿。

“我村投入5万元，将65平方米的闲置民房改造为菌菇种植试点，主要种植平菇，预计年收入3万元。”雪东村党总支副书记董庆告诉记者，雪东村自建区建造完成后，将腾出7266.82平方米的民房，由于地理位置、建筑质量等因素，部分民房只能闲置，造成经济与土地资源的双重浪费。

“通过试点项目的成功实施，我们将逐步把闲置民房改造成菌菇种植基地，推动食用菌进屋上房，形成集参观、体验、采摘于一体的农村经济发展新模式，预计年新增村集体收入30万元。”董庆说。

一面是闲置民房“华丽转身”，焕发致富“蘑”力；一面是将果树残枝“点枝成金”。

位于雪东村的树枝秸秆处理

厂内，大型粉碎机隆隆作响，大口“吃进”废弃的果树残枝，吐出“碎渣”。随后，这些打包好的“碎渣”被送往火力发电厂作为燃料使用。

“处理厂对枝条的处理速度为每小时20吨，按照一年修剪两次的频率，每亩一年约产生1吨残枝，可帮助村集体增加10万元收入。”树枝秸秆处理厂负责人屠国勤告诉记者，雪东村共有370户村民从事水蜜桃种植，全村种植桃树近600亩，以前最让人头疼的果树残枝，如今都不够用。“为了确保粉碎机最大化利用，雪东村已与周边村达成资源共享协议，邻村的果农也可将废弃残枝送来处理。”

“雪东村在全市率先打通‘村级收集—处理—发电’工作链。在过去1个种植周期内，已减少约7万元村集体支出。”雪东村妇联主席周萍介绍，果树残枝整体环节运输费用由电厂承担，粉碎环节费用由处理厂承担，村集体无需支出任何费用，就解决了环境破坏、资源浪费、安全隐患等问题。

党的二十大报告指出，全面



民房改造为菌菇种植试点

建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。农民增收致富、宜居宜业和美乡村建设等，都与乡村经济建设息息相关。

雪东村探索循环经济，释放绿色潜力，让绿色成为乡村经济高质量发展的底色。近5年来，雪东村获得了江苏省生态宜居美丽乡村示范村、江苏

省美丽家园示范点等4个省级荣誉，常州市美丽庭院示范村等4个市、区级荣誉，“乡村变美了、生活更好了”，已成为村民的共同感受。

## 黑蜂采出致富“蜜”方

本报讯 (记者 刘露) 在今年举办的第17届亚洲养蜂大会上，来自尼勒克的新疆塞外本草蜂业的蜂蜜产品荣获蜂蜜产品(深色组)金奖。这份荣誉的背后，离不开武进援疆工作组在产业援疆上的深耕厚植。

新疆尼勒克，拥有超过40万公顷的山花面积，具有珍贵价值的蜂种多达76种，是养蜂的天然圣地。世界四大名蜂之一、我国稀有蜂种——黑蜂，就生长在这里。根据中国农业科学院检测，黑蜂蜂蜜活性酶、果糖、葡萄糖含量远高于国家

标准，水分含量极低。这“一高一低”赋予了黑蜂蜂蜜极高的商品价值。那么，如何让蜂蜜转化为当地老百姓的致富“蜜”方呢？

在武进援疆工作组的扶持下，2020年，新疆塞外本草蜂业有限公司在江苏援伊(武进中小企业)产业园成立。“工作组不仅提供了资金援助，还积极为企业对接外部资源，在多个方面给予支持，预计今年销售额达1000多万元。”新疆塞外本草蜂业生产主管巴塔·阿木尔散那介绍，为了大幅提升蜂蜜生产的自动化水平和产

品质量，近两年，塞外本草蜂业引进了法国THOMAS成熟蜂蜜采收线等先进设备。在科技创新的引领下，塞外本草蜂业为尼勒克县蜂产业的转型升级树立了标杆。与此同时，尼勒克县蜂产业也实现了整体发展，通过实行“公司+专业合作社+农户”的养殖模式，有效促进了当地蜂农增收致富。

“公司准备建设蜂蜜功能性产品的工厂，3年内将持续投入1000万余元，为新疆蜂产业的提质升级提供样板，也为周边老百姓就业、致富创造更多机会。”巴塔·阿木尔散那说。

## 两人非法放贷 近3000万元被判刑

本报讯 (记者 李燕) 成立贷款机构，不仅需要政府部门完成合法注册，取得营业执照，还需获得金融监管机构颁发的金融许可证，在没有取得相应资质的情况下私自放贷属于非法放贷。近日，区检察院办理了一起非法放贷案件，涉案的谢某、何某二人，在未取得放贷资质的情况下私自放贷，其中还有部分为高利贷。

谢某与何某二人在金融行业从业多年，陆续做过理财产品推销、银行贷款中介等工作。工作期间，二人接触了不少无法从银行顺利办理贷款的客户，利用自己手头的流动资金，谢某、何某与友人钟某合作，三人平均出资，私下为这些客户提供私人放贷业务。

2022年4月，谢某与何某商定，合作开展银行贷款中介业务，工作的主要内容是以电话销售形式，咨询客户是否需要办理银行贷款。为使客户更加信任他们是正规做银行贷款的中介，二人于2022年9月成立了一家商务信息咨询公司，由何某担任法人，谢某任监事。

利用先前积累下的客户

资源，谢某、何某的公司招揽到了一些生意，可好景不长，来找他们办理银行贷款的客户越来越少，其中一大部分是征信资质太差、无法正常办理银行贷款的人。2023年6月，二人最终遭散了公司负责电话销售业务的员工，只留下主管宋某一继续维系银行贷款中介业务的运作，而谢某、何某又开始向无法顺利办理银行贷款的客户提供私人放贷业务。

经检察机关审查查明，2021年至2023年11月间，犯罪嫌疑人谢某、何某违反国家规定，未经监管部门批准，以营利为目的，在常武等地，以超过36%的实际年利率向社会不特定对象发放贷款。经鉴定，犯罪嫌疑人谢某非法放贷数额共计1600余万元，非法放贷对象共计111人，实际获取利息共计478余万元；犯罪嫌疑人何某非法放贷数额共计1324余万元，个人非法放贷对象共计94人，实际获取利息共计374余万元。

近日，武进法院以非法经营罪判处谢某、何某有期徒刑五年三个月，分别并处罚金500万元和400万元。



嘉泽镇跃进村结合美丽乡村建设、人居环境整治等重点工作，把生态理念融入小微水体治理之中，近年来，投入约150余万元，对辖区3处小微水体进行整治提升，相继实施了清淤疏浚、水面漂浮物打捞、岸坡杂草及绿化覆盖等工作，在生态文明建设中打造乡村旅游亮点。

钱全 摄